

世卫组织高官:奥密克戎导致的重症似乎不会比先前发现的新冠毒株多

奥密克戎“极不可能” 完全逃避疫苗保护

世界卫生组织高级官员12月7日说,初步数据显示,新冠病毒变异株奥密克戎导致的重症似乎不会比先前发现的新冠毒株多,也“极不可能”完全逃避疫苗提供的保护,不过仍需更多研究进一步了解这一变异株。

南非科研人员同日发表的一项小型初步研究显示,疫苗接种者体内中和抗体抵御奥密克戎毒株的效果有所下降,而加强针可能有助增加保护力。

必须谨慎解读“不太严重”

法新社援引世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安的话报道,初步数据显示,相较于德尔塔等新冠毒株,奥密克戎毒株不会使感染者病情更重,“事实上,如果有什么变化的话,那就是朝着不太严重的方向发展”。但是,现在下结论“为时尚早,我们必须非常谨慎地予以解读”。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇7日也发表类似观点。福奇说,部分追踪南非病例的初步研究显示,奥密克戎毒株“住院人数和感染人数之间的比例似乎低于德尔塔”,患者需要输氧的可能性也较低,但鉴于研究对象人群偏年轻,本身住院可能性较小,而发展成重症需要数周时间,因此千万不要过度解读眼下数据,要得出任

何可靠结论需要数周时间。

南非11月9日首次从病例样本中检测到奥密克戎毒株。目前全球尚无这一变异株传播力、致病力和免疫逃逸能力等方面的系统研究数据。

“最好武器是接种疫苗”

按照瑞安说法,由于奥密克戎毒株仅在表面刺突蛋白上的变异就有30余处,或许会影响多数抗体对刺突蛋白的识别,现有疫苗对付它可能没那么有效,但迄今没有迹象表明这一变异株能够完全逃避疫苗提供的保护。

瑞安说,来自南非的初步数据并没有表明疫苗会“灾难性地失去效力。事实上,目前正好相反”,在对抗所有新冠变异株的战斗中,“大家目前拥有的最好武器是接种疫苗”,疫苗“在预防重症和住院治疗方面已被证明对迄今所有变异株有效”。

按照他的说法,奥密克戎毒株引发二次感染的风险更高,而现有新冠疫苗重在预防重症。不管新冠病毒如何变异,都应该采取同样的防疫措施,包括接种疫苗、戴口罩和保持社交距离。

加强针或许有用

南非非洲健康研究所7日说,初步研究显示,新冠疫苗诱发的抗体针对奥密克戎的保护效果会显著下降,但这一变异株并没有完全逃避疫苗提供的保

护,而加强针可能有助于加固防线。

在这项小型研究中,研究人员从12名已完成全程接种辉瑞新冠疫苗的人身上采集血样,其中半数在南非第一波新冠疫情中感染过新冠病毒。结果显示,血样中抵御奥密克戎毒株的中和抗体水平较抵御早期毒株下降了约97.6%。研究人员认为,奥密克戎毒株“没有完全逃避”疫苗提供的保护。

值得注意的是,5名先前感染过新冠病毒的人血样中仍保持着“相对高水平的中和抗体”。参与研究的非洲健康研究所教授亚历克斯·西加尔说,由于南非尚未启动大规模加强针接种,他所在实验室没有采集到接种加强针人员的血样。但是,依据目前研究,接种加强针可能有助增强中和抗体针对奥密克戎毒株的保护力。

西加尔在社交媒体上说,这些初步研究结果“好过我先前预期。你体内抗体越多,越有可能受到保护,免遭奥密克戎”伤害。他同时指出,随着研究进一步深入,实验室可能调整相关结论。

相关研究报告已发表在网站上,尚未经同行评议。

福奇指出,加强针虽然能提升人体免疫反应的强度和广度,但眼下要了解这种反应持续时长以及今后是否需要更多加强针,还为时尚早。美国眼下也在测试现有疫苗对奥密克戎毒株的保护力,有望下周得到相关结果。

(新华社北京12月8日电)

速览天下事

>>时局<<

当选新一任德国总理 朔尔茨接棒默克尔



奥拉夫·朔尔茨8日在德国联邦议院(议会下院)全体会议投票中当选新一任德国总理,并于当天宣誓就职。

德国联邦议院8日投票选举新总理,来自社会民主党的总理候选人朔尔茨获得395票,高于当选所需票数。随后,朔尔茨前往位于柏林的总统府,接受总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔颁发的委任书,并在联邦议院宣誓就职。朔尔茨1958年出生于德国奥斯纳布吕克市一个工人家庭,青年时期就加入社民党,曾任汉堡市长、财政部长和副总理等职务。

>>数读<<

我国快递年业务量 首次突破千亿元大关

国家邮政局快递大数据平台8日实时监测数据显示,2021年我国快递业务量已达1000亿件,这是我国快递年业务量首次突破千亿级别,已连续8年稳居世界第一。

国家邮政局副局长陈凯说,目前行业有8家快递企业成功上市,形成3家年业务量超100亿件、收入规模超1000亿元的品牌快递集团。连接城乡、覆盖全国、通达世界的快递服务体系基本建成,快递网点基本实现乡镇全覆盖,服务网络加速向村一级延伸,日均服务用户近7亿人次,年新增就业保持在20万人以上。

>>趣闻<<

拿破仑1把剑5支枪 拍出287万美元

美国拍卖师7日说,法兰西第一帝国皇帝拿破仑·波拿巴的一把正装剑和5支手枪在一家拍卖行以287万美元成交。美国伊利诺伊州罗克艾兰拍卖公司总裁凯文·霍根说,一名不愿公开姓名的买家3日拍下这些藏品。多名拍卖师告诉法新社记者,正装剑是这些藏品中“最珍贵的部分”,由法国知名武器匠人尼古拉-诺埃尔·布泰锻造。拿破仑1799年发动“雾月政变”时佩戴这把剑,在加冕为皇帝后据信把它交给让-安多什·朱诺将军。朱诺的妻子后来被迫卖剑还债。

(本栏稿件均据新华社)

普京见拜登 警告对威胁

俄罗斯总统普京与美国总统拜登7日举行视频会晤,双方重点讨论了乌克兰局势,还就此前二日内瓦会谈成果的执行情况、伊朗核问题、网络信息安全等话题进行了交流。

分析人士认为,近期俄美在乌克兰问题上展开多轮博弈。此次会晤,双方态度强硬,各说各话,乌克兰局势如何发展难以预料。而且俄美之间存在根本性、战略性矛盾,此次会晤难以改善两国之间的紧张关系。

>>互不相让<<

此次俄美领导人会晤正值俄乌边境局势紧张之际。美国和乌克兰方面称,俄罗斯在边境地区集结大量部队,有侵犯乌克兰之势。俄政府说,以美国为首的北约不断威胁俄边境安全,俄方有权在境内调动部队以保卫领土安全,但无意与外国发生冲突。在这一背景下,乌克兰问题成为此次俄美领导人视频会晤的中心议题。

普京表示,不应将乌克兰东部局势升级的责任归咎于俄罗斯,因为北约正试图征服乌克兰领土,并不断将军事力量扩展至俄边界附近。俄罗斯

希望获得可靠的法律保证,以防止北约进一步东扩和在俄罗斯邻国部署进攻性武器系统。

拜登则表示,美国及其欧洲盟友对俄罗斯在俄乌边境地区加强军事部署“深感担忧”。俄方若采取军事升级行动,将面临来自美国及其盟友“强有力的”经济制裁和其他回应措施。

在当天晚些时候举行的记者会上,美国总统国家安全事务助理沙利文表示,如果俄对乌采取军事行动,美国将增加对乌克兰的国防援助,以加强其防御能力,并“积极回应”北约盟友可能提出的增兵请求。

分析人士指出,在乌克兰问题上,俄美分歧巨大,难以协调。在此次会晤中,双方更是针锋相对,互不相让,乌克兰局势会如何演绎依然不明。

>>矛盾难解<<

普京在会晤中还表示,目前俄美双边合作不尽如人意,主要表现在两国外交使团在工作中困难重重,而这一切都是美方一手造成的。俄总统新闻秘书佩斯科夫指出,俄美之间的矛盾与分歧是根本性和战略性的,不可能通过几小时会谈就化解。

俄罗斯科学院世界经济与国际关

系研究所研究员谢尔盖·基斯利岑认为,拜登上台后试图重塑跨大西洋伙伴关系并降低欧盟改善对俄关系的兴趣,这加剧了北约与俄对峙的局面。此外,美国试图利用乌克兰问题,提高在前苏联地区的影响力,直接触犯俄方的地缘政治利益,这是俄罗斯绝对不允许的。

俄科学院美国与加拿大研究所首席研究员弗拉基米尔·瓦西里耶夫认为,考虑到美国内反俄情绪,以及双方在俄反对派人士纳瓦利内、白俄罗斯、人权等问题上的严重分歧,俄美战略冲突的结构性矛盾难解,互动并不能为俄美紧张关系带来突破,双方在各领域的博弈仍将持续。

基斯利岑还指出,俄方提出的禁止北约东扩协议,不仅取决于美国,还取决于北约及其他相关国家的态度。但这些国家出于对乌克兰的现实威胁,几乎不可能在法律层面做出保证,不会同意北约行动受到俄罗斯制约。

莫斯科国际关系学院国际问题专家伊万·萨弗丘克指出,俄美关系不会触底反弹。俄应更多从战略稳定角度与美展开实质接触并借此牵制对方,避免出现战略性误判或更严重的双边关系“脱轨”。

(新华社莫斯科12月7日电)



更多新闻
资讯关注
西海岸传媒客户端

